Session 2008

BACCALAUREAT GENERAL

MATHEMATIQUES
Serie &

Enseignement Obligatoire

Durée de Pépreuve : 4 heures — Coefficient : 7

Ce sujet comporte & pages numérotées de 1 4 6.

B papier millimétré est mis a la disposition des candidats.

L'utilisation d’'une calculatrice est autorisée.

e candidat doit traiter les quatre exercices. I} est invité a faire figurer sur ia copie
tolite trace de recherche, méme incompléte ou non fructueuse, qu’it aura

développée.
La qualité de Ia rédaction, la clarté et la précision des raisonnements entreront pour

une part importante dans 'appréciation des copies.
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EXERCICE 1 (4 poinis)

On rappelle gue la probabilité dun événement A sachant que I'événement B est réalisé se
note pa{A).

Une urne eontient an dépari 30 boules blanches et 10 boules noires indiscernables au toucher.

O tire au hasard une boule de Pome

+ sl la boule tirée est blanche, on 1a remet dans 'urne et on ajoute # boules blanches

supplénentaires,
« sl la boule tirdée est noire, on la remet dans 'urne et on ajoute » boules noires

supplementaires.

O tire ensuite au hasard une seconde houle de Nume.

On note :
«  B;'événement ; « on obtient une boule blanche au premier tirage »

«  Bsl'événement ; « on obtient une boule blanche av second tirage »
- a A Vévénement ; « les deux boules tirées sont de couleurs différentes ».

1. Dans cetle question, on prend # = 10.
a) Calculer 1a probabilité p{B, m B,) et montrer que p(B,) = %
b) Calculer p, (5.

¢} Montrer que p{A) = % .

.On prend taujours & = 10,

[

Huit joueurs réalisent |'épreuve décrite précédemment de maniére identique et
indépendante.

On appelle X la variable aleatoire qui prend pour valeur le nombre de réalisations de
I’éveénement A.

a) Déterminer p(X = 3). {On donnera la réponse 4 107~ prés).

by Déterminer Pespérance mathématigue de la vaniable aléatoire X,

Dans cette question # est un entier supérieur ou égal 4 1.

. . 1
Existe-t-il une valeur de # pour laquelle pid)= Pl ?

L% )
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EXERCICE 2 (5 points)

{n donne o propricié suivante |

« par un paint de Uespace, if passe un plan et un send orthogonal & une droite donnée ».

Sur la figure donnée en annexe, page 6. on a représcnté le cube ABCDEFGH dlaréte 1.

On aplacé ;

les points [ et J tels que E:%@ et E:%ﬁ :
I
le rilien K de [L1].

On appelte P lc projeté orthogonal de G sur le plan (IF1I).

PARTIE A

L.

Bémontrer que le triangle FIJ estisocele en F.
En déduire que [es droites (FK) <t (1T} sont orthogonales.

Om admet que les drottes (GE} et (1F) sont crthogonales.

2. Démontrer que la droile (1J) est orthogonale au plan (FGE).
3. Démontrer que la droite (1) est orthogonale au plan (FGP).
4, a) Montrer que les pomts F, G, K et P sont coplanaires.
b} En déduire que les points F, P et K sont alignés,
PARTIE B

L’espace est rapporté au repére orthonennal {AA—BE,FE)

On appelle N e point d’interseetion de la drotte ((GF) et du plan (ADB).
On note (x, , 0) les coordonnées du point N,

[.

2.

L

Dionner les coordomnées des points F, G, [ et I

a) Momtrer que la droite {GIV} est orthogonale aux draites (FI} el (FJ).

b) Exprimer les produits scalaires GNTT et GN.FJ en fonction de x et y.

) Déterminer les coordonnées du point N.

drt Pooane 1a Frones T3
TiL O GLT AR DIET o RINCNS, PRE
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EXERCICE 3 (5 points)
Les parties A et B sont indépendantes,
Partie A

On considére Vensemble (E) des suites (x ) définies sur N et vérifiant la relation suivante

pour tout enfier naturel wnenmul, x|, —x =0,24x .

1. On considérs un réel A non npd ¢t on définit sur N la sutte (£, ) par 7, = 3"
Démontrer que la suite (¢, appartient & 1'ensemble (E) si et sentement 51 A4 est
solution de Péguation A* —1-0,24=10,

En déduire les snites (¢ ) appartenant 4 'cnsemble (E).

On admet que (E) est Uensemble des suites (x, ) définies sur N par une relation de [a forme

u, =1, 2)" + F(-0,2)" on e et § sont deux réels.

2. On considére une suite (27, de 'ensemble (E).
Déterminer les valeurs de @ et 7 telles que w, =6 &t 4 =6,6.

En déduire que, pour tout entier naturel #, 4, = %{L 2Y +%{-ﬂ, 2.

3. Déterminer lim #_.

Mf—=-Loa

Partic B

On considére la suite (v_} définie sur N par:

v, = 6 et, pour tout entier naturel 1, ¥,,, =1,4v, —0,05v,%.
1. Soit f la fonction définie sur R par f(x)=1,4x—0,05x",

&)} Btudier les variations de la fonction £ sur Iintervalle{0;8].

b) Montrer par récurrence que, pour tout entier natarel n, 0=w, <y ., £8.

v

En déduire que la suite () est convergente et déterminer sa limite £.

08 MAOSFO 3 Page 4/6




EXERCICE 4 (6 points}
On considére la fonetion fdéfinie sur R par  F{x)=h{e" + 277},

La courbe (C) représentative de [a lonction fdans un repére orthogonal est donnée en annexe,
page 6.

Partie A — Etude de ia fonction £,

1. Montrer que, pour tout réel x, f(x)}=x+In{l+2e™7).
On admet gue, pour tout réel x, f{x) = ~x+In{2+e").

2. Calesler Hm f(x) et monirer que la deoite (d) d’équation y = x est asymptote a (C).
Gtudier la position relative de (C) et de (d).

L
4

Caleuler lim f{x) et montrer que la droite {d"} d’¢quation ¥ =—x +1n2 eat
agymptote a (C}.

4.  Etudier les variations de la tonction f.

Montrer que l¢ minimum de Ja fonction f est égal a %Lﬂ?.

5. Tracer les droites {d) et (d*) sur la feuille annexe.

Partie B — Encadremcnt d une intégrale.
k|
On pase {= j[f(x]—x]dx .

1. Donner une interpretation géométrigue de L

[

Montrer que, pour tout Xe [0; +e0], In{l+ X} = X,

En déduire que 0=71% IEE'“dx ct denner vn encadrement de f d"amplimde 0,02,

ol

(¥
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Annexe

Celte page sera compiétée ef remise avec lq copie a la fin de Pépreuve.

EXERCICE 2
E o H
E I C
EXERCICE 4
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